
Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

VERBALE
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  70  DEL  22/12/2022 

 QUESTION TIME DEL CITTADINO 

L'anno  duemilaventidue  , il giorno   ventidue , del mese di   Dicembre ,  nella Residenza Municipale – Palazzo 
Mancini – il Consiglio Comunale si è riunito in seduta ordinaria in  Prima convocazione.

Alle ore  20:00  il  Segretario Generale procede all'appello dal quale risultano presenti e assenti i seguenti consiglieri:

Cognome Nome Pr. Cognome Nome Pr.

FORONCHI FRANCA P MAGNANI MARCO P

BENELLI GASTONE A FRANCA ROBERTO P

MONTANARI ALESSANDRO P GENNARI MARIANO P

SECCHI MARCO P POZZOLI SILVIA P

GIULINI GIULIANA P OLIVIERI NICOLETTA P

BERTOZZI DAVIDE P FRANCA RICCARDO P

GIUSINI ELENA P MAURO FLAVIO P

MICHELINI ALICE P CECCHINI MARCO P

CASANTI FILIPPO P

PRESENTI N.  16 

L'Assemblea è presieduta dal Presidente del Consiglio Comunale  Sig.  Alessandro Montanari  
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, art. 97, comma  

4)  il Segretario Generale dott.  Andrea Volpini.
Il presidente, constatato che il numero dei Consiglieri intervenuti è legale, dichiara la seduta valida, aperta e pubblica.
Sono presenti  gli  assessori:   GABELLINI CLAUDIA,  BELLUZZI ALESSANDRO, ROMEO NICOLA ANTONIO, 
VACCARINI FEDERICO, UGUCCIONI ALESSANDRO .



Il Consigliere comunale Benelli Gastone è assente.

I Consiglieri presenti sono 16.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Il  Presidente  del  Consiglio  comunale  Montanari  Alessandro  cede  la  parola  al  Signor  Pierani 
Giorgio ai sensi dell'art.45 bis del Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale per la lettura 
del  Question Time del cittadino presentato con Prot. n.38003 in data 10/10/2022 ad oggetto: "Lavori di 
manutenzione Stadio Calbi" di seguito allegato e da considerare parte integrante del presente verbale;

Alle ore 20,11 il Consigliere Benelli Gastone  - assente al momento dell’appello iniziale – 
entra in aula.

I Consiglieri presenti sono ora 17.

Successivamente la parola viene ceduta alla Sindaca Foronchi Franca per la lettura della relativa 
risposta:

1) Sono state rispettate tutte le prescrizioni contenute nell’”avviso pubblico per la presentazione di  
progetti  volti  alla  qualificazione  e  al  miglioramento  del  patrimonio  impiantistico  regionale.  
MODALITA’  E  CRITERI  PER  LA  PRESENTAZIONE  DELLE  DOMANDE,  LA 
CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI E L’ATTUAZIONE DEI PROGETTI” pubblicato sul 
BURER n. 326 del 6 dicembre 2017.

2) Nell’avviso (pubblicato il 6 DIC 2017) era previsto:
a) Le spese ammissibili (inclusi i lavori) decorrevano dal 1 GEN 2018
b) Il termine di presentazione delle domande era il 20 FEB 2018
c) Il termine per la conclusione dei progetti era il 31 DIC 2020
d) La delibera di assegnazione è stata assunta il 16 LUG 2018

Da quanto sopra si evince inequivocabilmente che l’avviso era concepito come un “contributo” 
a  progetti  anche  in  corso  al  momento  della  scadenza  del  bando  e  dell’assegnazione  del 
contributo e, quindi, con copertura finanziaria autonoma e già assunta da parte delle stazioni 
appaltanti (presupposto quest’ultimo imprescindibile per l’avvio di opere pubbliche in base alle 
attuali disposizioni normative contabili).
Nel caso specifico la copertura finanziaria era stata assicurata con risorse proprie dell’ente (e  
non da altri contributi pubblici) e precisamente mediante risorse di bilancio comunali a sostegno 
di un mutuo (contratto con il Credito Sportivo).
Il contributo conseguito ha semplicemente supportato l’intervento, già avviato e già coperto 
con  risorse  finanziarie  proprie  del  Comune  candidato,  in  totale  coerenza  con  la  filosofia 
dell’avviso  pubblico  proposto  dalla  Regione  Emilia  Romagna  del  tutto  condivisibile. 
(quest’ultima  infatti  è  orientata  a  favorire  i  progetti  che  avevano  maggiore  possibilità  di  
rispettare gli stretti termini di progettazione, appalto ed esecuzione entro il 31 dic 2020).

3) La compatibilità del contributo con il mutuo assunto è stata oggetto di verifica informale con 
gli uffici regionali che ne hanno assicurato l’ammissibilità ed anzi hanno ritenuto tale aspetto  
come una condizione di  maggiore fattibilità  e  celerità  dell’intervento ed hanno suggerito di  
evidenziarlo  nella  relazione  allegata  alla  domanda  di  contributo  che,  in  effetti,  riporta 
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espressamente quanto segue:
a) Al punto 1 “INQUADRAMENTO” si  riporta che “Il  Comune di  Cattolica,  così  come 

previsto e prescritto dal bando regionale, ha già inserito l’intervento oggetto di richiesta nel  
programma triennale dei lavori pubblici (anno 2018) ed ha provveduto al finanziamento 
dell’intero  importo  (mediante  contrazione  di  un  mutuo  con  il  Credito  Sportivo),  ha 
approvato il progetto esecutivo ed è in procinto di avviare le procedure di gara”.

b) Al punto 7) lett. g) “COSTO DELL’INTERVENTO E SPESE AMISSIBILI” si precisa 
che  “Il  progetto  è  stato  coperto  per  intero,  sotto  un  profilo  finanziario,  da  parte  
dell’Amministrazione Comunale richiedente mediante la contrazione di un mutuo, a tasso 
agevolato, con il Credito Sportivo. Detto mutuo è stato già contratto in data 9 DIC 2017 per 
l’intero importo di € 1.051.131,14

4) L’ammissibilità  della  domanda è  stata  per  altro confermata  da  parte  dei  competenti  servizi  
regionali che non ne hanno eccepito alcuna difformità rispetto ai principi del bando (vedi art. 
9.1  dell’avviso  a  titolo  “Verifica  di  ammissibilità  formale”;  in  effetti  la  candidatura  è  stata 
sottoposta al successivo vaglio e valutazione del Nucleo di Valutazione che ne ha apprezzato il  
contenuto ed affidato il contributo richiesto.

5) L’opera è stata realizzata e regolarmente collaudata nei termini prescritti dall’avviso pubblico.

6) Il  progetto è stato oggetto di  tre livelli  di  controllo compreso quelli  a sorteggio senza  che 
nessuno ne abbia sollevato eccezioni od irregolarità.

7) Il finanziamento è stato altresì sottoposto a verifica della GdF e dell’Autorità di Vigilanza sui 
Lavori Pubblici che ne hanno sancito la regolarità;

8) Tutto ciò premesso risulta pacifico che il contributo regionale è stato concesso, assegnato ed 
erogato nel più totale rispetto della disciplina dell’avviso e delle disposizioni regionali di cui al 
punto 9 del Programma regionale triennale 2015-2017 per l’impiantistica e per gli spazi sportivi, 
pubblici e di  uso pubblico destinato alle  attività motorie. In particolare le risorse pubbliche 
regionali hanno concorso, congiuntamente alla copertura finanziaria del Comune di Cattolica a 
realizzare l’opera e non si è verificata alcuna sovrapposizione di contributi esterni all’Amm.ne 
Com.le. 

In merito alle domande formulate nel Question Time si precisa che:

1. Le risorse pubbliche inizialmente previste per i lavori alla Stadio Calbi sono state acquisite nel 
Bilancio comunale alle parte “Investimenti”

2. Alla  richiesta  di  accesso agli  atti  risponde in maniera  insindacabile  il  Dirigente ritenuto più 
idoneo e competente per il caso di cui trattasi

3. I Capitoli inerenti i lavori dello Stadio Calbi in Entrata e in Uscita sono i seguenti:
Capitolo di Uscita 9338.002
Capitolo di Entrata 1150.000

4.Il comportamento del Dirigente Settore 5 è sempre stato ineccepibile e conforme alle leggi.
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Il Signor Pierani prende atto di quanto sopra esposto e si dichiara non soddisfatto della risposta;

Gli interventi sono riportati integralmente nella registrazione digitale della seduta disponibile nel 
sito  web  dell'Amministrazione  comunale  all’indirizzo:  http://www.cattolica.rn/retecivica-citta-di-
cattolica/area-istituzionale/live-stream-consiglio-comunale-comune-di-cattolica
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VERBALE APPROVATO E SOTTOSCRITTO

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
ALESSANDRO MONTANARI ANDREA VOLPINI

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del Codice dell'Amministrazione 
Digitale (D.Lgs. N 82/2005 e ss.mm.)
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